

ЛИСТ из ученической тетради. На нем написано:

«Прослушав сообщение Советского правительства о разбойничьем нападении обнаглевших фашистов на нашу Родину — Родину, воспитавшую и вырастившую меня, прошу военного комиссара зачислить меня добровольцем в ряды РККА и отправить в первые ряды сражающихся против фашистов. Клянусь за Родину, за партию отдать свою кровь, а если потребуется, то и жизнь. Отдать все за победу социализма над фашизмом. Столяр завода Лименда Федор Харченко».

Харченко, Герой Советского Союза! Вот где начиналось его мужество. А может, однофамилец? Уточняем в военкомате. Все сходится: фамилия, имя, отчество, год рождения. И по времени призыва выходит, что это заявление писал Федор Алексеевич Харченко, который действительно не пожалел ни крови своей, ни жизни для победы. Об этом лучше всего расскажут документы.

«Призван Котласским горвоенкоматом в Советскую Армию весной 1942 года». Значит, первое заявление восемнадцатилетнего паренька о добровольной отправке на фронт было отклонено. Но он не унывал. Вновь и вновь просился туда, где шел яростный бой. И вот Федор на фронте. Не будем фантазировать. Прочтем, что писала о нем вскоре красноармейская газета:

ОПЕРАЦИЯ

«ПОИСК»

«Федор Харченко! Далеко разнеслась слава об этом молодом, храбром и умелом воине. В те дни, когда часть вела наступательные бои, он был пулеметчиком и расстрелял до двухсот гитлеровцев. Находчивый комсомолец устраивал много хитрых ловушек, засад. Это позволяло ему истреблять фашистов, оставаясь самому неуязвимым...»

Боевые подвиги Федора Харченко были по достоинству оценены. Уже 18 октября 1942 года ему вручили медаль «За отвагу», а вскоре — значок «Отличный пулеметчик». Познакомился комсомолец со снайперами. И пожелал, как и они, стать «охотником». Первый выход принес неудачу. На 18-й день удалось сразить первого фашиста. А потом на участке Харченко гитлеровцы стали бояться поднять голову. Он бил их без промаха. Получил вторую медаль «За отвагу». 18 марта Федору Харченко перед строем товарищей в торжественной обстановке вручили орден Красной Звез-

Уходили добровольцы...

# ПОДВИГ ГЕРОЯ

ды и знак «Отличный снайпер».

В те дни друзья по оружию написали родным Федора:

«Здравствуйте, дорогие родители! Во первых, передаем вам горячий боевой привет, родители нашего бойца Федора Харченко. Сообщаем, что сегодня он получил орден Красной Звезды. Ваш сын героически уничтожает фашистов. На его счету 121 убитый фашист. Мы гордимся вашим сыном, преданным патриотом своей Родины. На его груди уже пять правительственных наград. Он считается одним из передовых, по нему равняются, с него берут пример.»

И еще отрывок из статьи в армейской газете:

«Овладев искусством меткой стрельбы, тов. Харченко из снайперской винтовки уничтожил 164 гитлеровца.

...Когда банда пьяных гитлеровцев под прикрытием огня своих батарей пошла в атаку, старший сержант Федор Харчен-

ко, положив винтовку на бруствер окопа, методически расстреливал пробегающих по опаленной тропе фашистов.

...Рядом рвались снаряды. С визгом пролетали над головой осколки. Но Харченко не сводил глаз с подозрительного куста. Вот в зелени блеснули стекла бинокля. «Вражеский наблюдатель корректирует огонь своих батарей», — решил он. Несколько винтовочных выстрелов — и корректировщик был снят. Батарея врага умолкла. Так за четыре дня снайпер, находясь в боевых порядках подразделения, уничтожил 23 немца».

В дни, когда наша страна отмечала 20-летие победы над фашистами, бывший член военного Совета 59 армии Волховского фронта генерал-майор запаса П. С. Лебедев писал в «Новгородской правде»:

«20 января 1944 года войска 59 армии, составляющие главную группировку Волховского фронта, овладев Новгородом, продолжали развивать наступление на Лугу. Противник оказывал яростное сопротивление. В бою 23 января за бое укрепленный пункт Оссия гитлеровцы встретили нашу пехоту мощным огнем. Наступающие подразделения залегли. В этот критический момент знатный снайпер армии, любимец молодежи комсорг батальона Федор Харченко, видя, что под угрозой поставлено выполнение боевой задачи, поднялся с

возгласом: «За нашу партию, за Родину!». С автоматом в руках он бросился на врагов. Своей находчивостью и отвагой герой увлек за собой всех воинов подразделения, чем содействовал успешному решению боевой задачи. В ходе атаки Федор Харченко был смертельно ранен...».

Не стало любимого комсорга. В кармане его гимнастерки товарищи нашли письмо отцу в Котлас, которое Федор не успел отправить:

«Папа, пишу тебе перед боем. Я еще не полностью рассчитался с гадами. Я убил только 387 фрицев. Но, папа, клянусь, что пока мое сердце бьется, пока руки держат оружие, я буду бить гадов на каждом шагу. Я люблю свою Родину, потому что она меня воспитала. Я только начал жить, а эти гады-фашисты жить не дают. Вот почему я их бью. Если я погибну, то погибну как герой. Я умру со словами: «За Советскую Родину, за партию, за наш народ!».

Остается добавить, что 6 мая 1965 года Президиум Верховного Совета СССР присвоил Федору Алексеевичу Харченко звание Героя Советского Союза за посмертно.

П. АФАНАСЬЕВ.

На снимке: Ф. А. ХАРЧЕНКО. Ре- продукция из красноармейской газеты.

